

# GAZETA TRANSILVANIEI.

**Redacțiunea și administrațiunea:**  
Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese  
Miercuri, Vineri și Duminică.  
**Prețul abonamentului:**  
Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe  
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șase  
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Anul XLVII.

**Să prenumere:**  
la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.  
**Anunțurile:**  
una serie garmondă 6 cr. și timbru de 30  
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-  
sorii nefrancate nu se primesc. — Manu-  
scripte nu se retrămit.

Nr. 8.

Vineri 20 Ianuarie st. v.

1884.

## Brașov 20 Ianuarie st. v.

Earăși o tristă și umilitoare afacere. Ea nu  
îvesce pe funcționarii numiți séu aleși din  
clasa guvernului ungurească, ei pe funcționarii  
sericeii, aleși de popor, pe preoțimea noastră.

Preoții noștri, cari pēna acuma au fost un  
zîm și un scut credincios al poporului  
mân, cari au trăit, au luptat și au murit  
apreună cu poporul în vremuri bune și rele  
înt adă amenințați de a deveni din șeraii lui  
îmneșeu slugile unui guvern de partidă care  
terorisează și îi umilește neîntrerupt de un  
stîng și sîr de ani încōce.

Domnii Tisza-Trefort au ajuns deja așa de  
departe încât tractează pe prelații și preoții  
ștrici pe niște funcționari ai d-lor, cari ar  
lăsa de a lucra după cum le comandă d-lor  
pentru realizarea ideii de stat, ce este repre-  
zentată astăzi de partidă așanumită „liberală“  
maghiară din dietă séu, cum îi mai dicu,  
tiszaistă.“

Abia a trecut un jumătate de an de  
când ministrul de culte Trefort a adresat  
o scrisoare episcopului unită dela Gherla,  
care a ofensat în modul cel mai brusc  
erul unită puind pe episcopul Szabo în  
te ca model pentru meritele ce și le-a căș-  
gat acesta, pentru ca statul, în care trăim,  
înceteze de a mai fi stat poliglot, și acum  
îne același minisru și într'o ordonanță cu data  
8 Ianuarie a. c., publicată în foia oficială din  
esta, ia o măsură din cele mai ofensătoare și  
militore pentru preoțimea greco-orientală și  
pentru căpetenia ei.

E vorba de așa dîsa „milă împărătescă“  
eu ajutor, subvențiune ce-o primesc archi-  
lecesă gr. or. pentru preoții lipsiți s. a. dela  
tat de mulți ani încōce. Acastă subvențiune  
e dată încă de pe timpul regimului Schmer-  
nghian. Ea s'a dat mai întăit arhipăsto-  
lui Șaguna, care dispunea de suma ce-o pri-  
nea după buna s'a judecată și conștiință și a  
scit'o folosi spre binele bisericeii și al cul-  
arii poporului. Dela mōrtea Metropolitului Șa-  
guna încōce ajutorul anual, în sumă de  
5,000 fl. se administră și împartă de cătra con-  
istoriu. Acum s'a hotărît în consiliul și capul  
ministrului de culte Trefort ca subvențiunea din  
orbă se nu se mai împartă între preoții lipsiți  
e cătra autoritățile superioare bisericești, ci de  
cătra ministrul însuși cu încungurarea acestor  
utorități. Dēcă se dîce, că ministrul va as-  
ulta și părerea Metropolitului înainte de a de-  
ide, pe cari preoți se-i remunereze, aceste sunt  
umai vorbe gōle, căci mai pe urmă declară  
otū acelū ministru, că nu se consideră nici-  
ecum obligat de a primi propunerile Metro-  
olitului.

Preoții noștri numeau ajutorul, celū capētau  
n urma subvențiunii de 25000 fl., „milă impe-  
rătescă“ și observăm, că o asemenea subven-  
iune s'a dat mai tārziu și Metropoliei unite.  
Metropoliei în persoană erau aceia, cari în pu-  
erea încrederei, de care se bucurau la guver-  
ul de atunci primeau acea sumă și dispuneau  
însiși, cum scieau mai bine, asupra ei.

Acum înse vine Trefort și cătu pentru bise-  
rica gr. or. transilvană, declară că nu mai are  
ncredere nici în Metropolitul, nici în con-  
istoriu și de aceea voiesce ca elū însuși să  
mpartă mila directū la preoții români,  
ari se voru adresă earăși directū la dēnsulū.  
Nu înțelegem acastă dovadă de neîncredere  
ncătū privescē persoană Metropolitului, după ce  
icimū, că dēnsulū a făcut și face atēta ser-

vicii estraordinare guvernului cu risicul chiar  
alū védei și alū popularității sale. Neîncrederea nu  
pōte fi dēr sorgintea noiei mesuri ministeriale,  
ei d-lū Trefort are planuri mai departe bātătore;  
dēnsul voiesce a se folosi și de acastă mică  
subvențiune spre scopurile de totū profane ale  
intereselor de partidă, în alū cărorū serviciu  
se află.

Numai așa putem înțelegē condițiunea ce-o  
pune ministrul, ca preotul, care ar voi se  
cēră ajutor se arate „câte limbi“ vorbesce și  
că, dēcă are copii, la ce scōlă i-a dat se în-  
vețe. Se înțelegē că d-lū Trefort voiesce se  
premieze numai pe preoții cari vorū sci bine  
unguresce și cari vorū trāmite copii lorū la  
scōle maghiare.

Scopul e dēr veditū și trebuie numai să se  
mire omul, că asemenea ordonanțe ministeriale  
sunt cu puțință la noi în anul alū optū-deci  
și patrulă alū veacului dîs alū culturai și alū  
libertății popōrelorū.

Înceiamū pentru ad. Vomū mai reveni  
asupra acestei afaceri rușinoșe, care, credemū,  
că va face să se deștepte odată și preoțimea  
noastră din letargia, ce a cuprius'o; pānă atunci  
dicemū cătră acela, care a trebuit să sufere  
unū asemenea afrontū dela patronulū seu:

Eată urmările faptelorū tale neprecugetate!

## Cronica evenimentelor politice.

Propunerea deputatului Wurmbbrand a  
cațut, precum se putea prevedē. Camera  
austriacă a trecut peste ea la ordinea  
șlei. Caracteristicū este înse că tōte propunerile  
au fost respinse; chiar și propunerea de tre-  
cere la ordinea șlei motivată nu sa primitū și  
din acastă împrejurare „N. fr. Presse“ con-  
chide la o slăbiciune a majorității și speră că,  
deși a fost împiedecată pentru momentū decre-  
tarea limbei germane de limbă a statului,  
totuși este speranță, că acastă cestiune va fi în  
curēndū pusă din nou la ordinea șlei și resolu-  
vată. Da, dēcă ar mai fi posibilū unū ministe-  
riu Herbst, dēr ni se pare că o asemenea schim-  
bare este adī imposibilū.

Martī sēră a fost în Bucuresci o întrunire  
de deputați și senatori. Au asistat și ministri,  
precum și d. I. C. Brătianu. S'a discutat cesti-  
iunea a revizuirii Constituțiunii.  
A fost vorba de a se face o apropiere între  
proiectele Senatului și Camerei cu acela alū  
d-lui C. A. Rosetti.

Cetimū în „Națiunea“:

„Sunt mai multe cestiuni dintre cari dela  
unele atērnă interesele noastre cele mai vitale;  
ear altele privescū hotarele țerei, precum și sta-  
rea noastră economică, cari cestiuni au rēmasū  
tōte pendente. Mai întăit este cestiunea  
Dunărei, asupra căreia în atēta rēnduri am  
atrasū atențiunea opiniunii publice și a guver-  
nului. Ce se face cu acestū mare litigiū? Esistă  
unū tratatū care a resoluat cestiunea în contra  
intereselor și a drepturilor României, tratatū  
la care statul român n'a luatū parte și care,  
prin urmare, nu este obligatōr pentru elū. Cum  
rēmanē cu aplicarea lui? Are elū putere de  
lege internațională? Fi-va elū supusū la o re-  
vizuire? Oficioșii noștri și cei dela Viena ne  
spunū că, în urma intrării României în faimōsa  
ligă a păcei, cestiunea Dunărei rēmanē în  
suspensō. Fōrte bine! Dēr dēcă māne va  
conveni statului român de a nu mai lua parte  
în constelațiunea formată de alianța austro-ger-  
mană, ce se va întēpla atunci? Nu va veni  
ōre Austro-Ungaria susținută de Germania să

pretindă aplicarea stipulațiunilor tratatului din  
Londra, ceea ce se pōte întēpla chiarū neșindū  
din a lorū constelațiune de nu vorū mai avē  
trebunță de noi? Eată dilema din care caută  
sē eșimū cătu mai curēndū, căci, în situațiunea  
actuală a lucrurilor, cestiunea Dunărei stă sus-  
pendată pe capetele noastre, și răpescē statului  
românū ori-ce libertate de acțiune. Ea repre-  
sintă lanțul ce ne leagă de carulū politiceii  
austro-germane, fără ca noi să putem sē lū sfā-  
rāmāmū cândū interesele noastre ne vorū cere  
sē-o facemū.

„Dēr cestiunea A r a b - T a b i e i cum stă?  
Eată mai multū de doi ani de cândū acestū  
litigiū este resoluatū prin o înțelegere între pu-  
teri. Ori-cātū de păgubitōre a fost pentru noi  
am primit'o pentru a pune capētū unei situa-  
țiuni delicate. Cu tōte aceste, decisiunea pu-  
terilor nu se aplică. Împrejurulū Silistriei ur-  
mēzā a esistā o zonă neutră de mai multe  
kilometre, pe care Bulgaria o stāpāneșce de  
faptū. În o broșură scrisă cu multă competență  
s'a aretatū însemnătatea regulării acestei ces-  
tiuni. Ea a rēmasū înse astăzi în starea de  
mai înainte, și guvernulū nu face nimicū spre  
a-o duce la unū sfērșitū.

„Totū așa se petrecū lucrurile și la V u l-  
c a n ū. Se dîse, că cestiunea este tranșată,  
se dedese chiarū asigurarea, că se resoluase  
în favōrea statului românū. Dēr în șilele din  
urmă amū vedutū, că ministrulū ungurescū a  
declaratū în camera dela Pesta, că nu s'a de-  
cisū încā nimicū.“

„Afară de aceste cestiuni mai sunt și altele  
cari atingū interesele noastre. De esemplū ces-  
tiunea d a r ā m ā r e i f o r t ā r e ț e l o r ū b u l-  
g a r e de pe malulū Dunărei. În privința Ro-  
māniei s'a aplicatū tratatulū din Berlinū în  
unū sensū judaicū în cestiunea israelită și în  
cestiunea Dunărei; ōre rēmanē-va elū literā  
mōrtă pentru malulū dreptū alū Dunărei?“

„Totū așa suntemū în dreptū a șci ce se  
face cu lucrurile, cu cari s'a însărcinatū Austro-  
Ungāria la porțile de ferū? S'a permisū Austro-  
Ungāriei la Berlinū să ocupe insula Adal-  
kaleh în unū modū provisoriu, și acestū provi-  
soriu se vede că se schimbă în o posesiune  
definitivă, ca și în Bosnia și în Erțegovina.  
Ōre tōte folōsele ce decurgū din tractate să fie  
pentru Austro-Ungaria, și tōte pagubele pentru  
noi?“

Ne puteamū așteptā la aceea, că Starce-  
vicianii să fie declarați și ei la rēndulū  
lorū de nișce aliați ai puternicului Ţarū. O te-  
legramă trāmisă din Bucuresci cătră foile din  
Pesta și Viena dîce: „Mai multe personalități  
conducētore ale partidei Starceviciane  
au sositū din Agramū aici (în Bucuresci) și au  
avutū conferențe cu cățiva corifei ai opozițiunii  
(romāne), cari sunt cunoscuti că rusofili.“ Sun-  
temū curioși se vedemū combinațiunile ce le  
vorū face numitele foi în urma acestei descoperi-  
rii senzaționale croato-russo-romāne.

„Kölnische Ztg.“ spune, că este autorizată  
a afirmā, că Italia a intratū în alianța ger-  
mană-austriacă cu aceleași condițiuni,  
cari au fost subscrise de ceilalți doi contrac-  
tanți. „Sē presupunemū, dîce ea, că Francesii  
ne atacă pentru a ne luā Elsația-Lotaringia.  
Dēcă Rusia, în acastă eventualitate, rēmanē li-  
niștită, se abține de pregătiri resboinice și pro-  
clamā neutralitatea ei, nici Austria, nici Italia  
nu vorū fi ținute să ajute pe Germania în  
aceste condițiuni. Dēr din contra, dēcă Rusia  
s'ar înarmā și ar fi pe cale de a se unī cu  
Francia, c a s u s f o e d e r i s va intrā în vi-  
gōre pentru Italia ca și pentru Austria. Acesta





